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ВСТУП 

Актуальність теми. Після здобуття Україною незалежності і 

утвердження її як суб’єкта міжнародних відносин перед вітчизняними 

дослідниками з усією очевидністю постала потреба переосмислення 

українського досвіду державотворення. У цьому контексті особливо вагомий 

є досвід козацької держави XVII ст., яка стала суб’єктом міжнародних 

відносин у Центрально-Східній Європі. Козацька держава і досі залишається 

одним із найяскравіших феноменів української історії. Це свого роду 

національний символ українського народу,уособлення української нації. 

Майже триста років козацтво було рушійною силою поступу України і 

вкарбувало значний слід у визвольні змагання,оборону від зовнішніх ворогів, 

розбудову держави, культурний процес. Сьогодні історія Гетьманщини 

активно і успішно досліджується у вітчизняній історіографії, однак серед 

малодосліджених тем все ще залишаються політичні портрети гетьманів та 

козацької старшини, особливо у період XVII ст., що став особливо багатим на 

випробування для українського народу та драматичним для тогочасної 

козацької еліти. На жаль, з найважливіших проблем України і досі 

залишається формування національної еліти, тому вивчення діяльності 

гетьманів ранньомодерного часу має слугувати прикладом для сучасників. 

Ми знаємо, що українська гетьманська держава за роки свого існування 

мала чимало гетьманів. Усі вони були носіями автономного чи незалежного 

устрою України. Втіленню цих ідей в життя вони присвятили все своє життя, 

поставивши за мету звільнення українського народу від панування чужинців. 

Однак серед великої кількості імен українських гетьманів є ряд керівників чиї 

дії й на сьогодні оцінюються неоднозначно. Серед них виокремлюється 

особистість гетьмана Івана Самойловича, якого часто називали 

користолюбним та владним. Однак незважаючи ні на що, саме за його 

правління настала певна стабілізація політичної ситуації. Саме у роки його 

правління остаточно утвердився державно-політичний устрій лівобережного 
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Українського гетьманату, який в основному залишався незмінним до 1764 

року. 

Об’єктом дослідження виступає Гетьманщина в 70-80-рр. ХVII ст.  

Предметом дослідження є історичний портрет гетьмана Івана 

Самойловича. 

Метою дослідження є об'єктивне висвітлення соціально-політичного 

портрету гетьмана Івана Самойловича, визначення його ролі в українській 

історії. 

Для реалізації поставленої мети визначено такі завдання: 

 проаналізувати історіографію проблеми, охарактеризувати джерельну 

базу; 

  висвітлити походження Івана Самойловича, його невдалу кар’єру 

священнослужителя та охарактеризувати перші кроки майбутнього гетьмана у 

політиці; 

  проаналізувати події старшинської козацької ради 1672 року; 

  обґрунтувати внутрішню та зовнішню політику гетьмана; 

  дослідити Коломацький переворот 1687 року; 

  показати історичне значення діяльності гетьмана Івана Самойловича. 

Хронологічні межі дослідження. Основними хронологічними межами 

виступає період з 1672 по 1687 рр., а саме роки гетьманування І. Самойловича. 

Проте, в роботі присутні й інші часові межі – поч.1630-х по 1690 рр., від 

моменту народження І. Самойловича до смерті гетьмана. 

Географічні межі дослідження визначаються територією Гетьманщини, 

а точніше її Лівобережної частини, а саме 10 окремих адміністративно-

територіальних одиниць (полків), серед яких: Гадяцький, Переяславський, 

Київський, Полтавський, Лубенський, Прилуцький, Миргородський, 

Стародубський, Ніжинський, Чернігівський полки. Хоча варто додати про 

інші територіальні об’єкти, які неодмінно фігурують в самій роботі, а саме: 

Запоріжжя, Правобережна Україна, Кримське ханство, Османська імперія, 

Московська держава, Річ Посполита тощо. 
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Методи дослідження. В дослідженні використано як загальнонаукові, так 

і спеціальні історичні методи. Для вирішення поставлених завдань серед 

загальнонаукових досліджень варто виокремити методи аналізу й синтезу. 

Зокрема, завдяки аналізу козацьких документів було простежено діяльність 

гетьмана, а отримані результати узагальнено методом синтезу. Серед 

спеціальних історичних методів у роботі використано порівняльний, 

проблемно-хронологічний, синхронний та діахронний. Завдяки 

порівняльному методу простежено внутрішню та зовнішню політику І. 

Самойловича і зроблено порівняння з діяльністю інших гетьманів. Проблемно-

хронологічний ліг в основу нашого дослідження. Синхронний метод дозволив 

простежити політичний контекст діяльності гетьмана в конкретній ситуації, а 

діахронний – враховувати при цьому практику, яка склалася в попередній час. 

Зв’язок з науковими програмами. Робота виконується згідно науково-

дослідної та навчальної програми кафедри історії України Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка та в контексті 

загальнонаукових програм вивчення курсу історії України. 

Новизна дослідження полягає в тому, що здійснено комплексне 

дослідження життя і діяльності Івана Самойловича, а саме його походження, 

освіти, сходження по кар’єрній драбині. Нам вдалося  проаналізувати події 

старшинської козацької ради 1672 року та обґрунтувати внутрішню та 

зовнішню політику гетьмана. В роботі показано історичне значення діяльності 

гетьмана Івана Самойловича. 

Апробація роботи. Зміст роботи, окремі її статті були висвітлені у 

збірниках наукових праць студентів і магістрантів історичного факультету      

К-ПНУ імені Івана Огієнка та обговорювалися на засіданні кафедри. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що її матеріали, основні 

висновки й положення уточнюють існуючі знання з ряду питань історії 

України другої половини XVII ст., завершального етапу Української 

національної революції, дозволяють уникнути повторення помилок в 

спеціальних студіях, підручниках тощо. Водночас, вони можуть бути 
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використані для розробки уроків з історії України, для підготовки до 

семінарських занять у вищих навчальних закладах, написанні рефератів тощо. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів й 

підрозділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Загальний 

обсяг роботи становить 64 стор. 
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ВИСНОВКИ 

1. Аналіз історіографії з досліджуваної проблеми дозволив 

виокремити певне коло дослідників, які на різних етапах розвитку історичної 

науки взялися за розробку основних її складових. Історіографію проблеми в 

роботі поділено на три групи. Встановлено, що першу з них становлять 

історичні праці науковців дореволюційного часу. Другу групу репрезентують 

роботи сучасних російських вчених, які дещо позбавлені об’єктивності у 

висвітлені проблеми, адже в них чітко простежується жорсткий ідеологічний 

контроль. Останню групу історіографії проблеми представляють дослідження 

істориків діаспори  та сучасних українських вчених. Звичайно, що дослідники 

за кордоном мали менше можливостей для роботи і через відсутність в 

еміграції джерельної бази, поява ґрунтовних наукових праць 

унеможливлювалася. Проте, саме на сучасному етапі розвитку української 

історичної науки з’являється ціла низка ґрунтовних праць, присвячена 

діяльності гетьмана Івана Самойловича. Однак, варто зауважити, що перед 

дослідниками і досі стоїть проблема висвітлення раннього періоду життя 

гетьмана.  

    В роботі використано цілий комплекс джерел, що включав в себе 

переважно діловодні матеріали, законодавчі акти, джерела особового 

походження та літописи. За своїм змістом законодавчі акти охоплювали 

найрізноманітніші сторони управління Україною: стосувалися військових 

справ (накази про виступ у похід); господарської діяльності (роздача та 

підтвердження земельних володінь, підтвердження купчих, заповітів, поділів 

землі та іншого майна); поточного управління (призначення на урядові пости, 

стягнення податків, надання привілеїв, щодо зовнішньої політики) та ін. В 

козацьких літописах докладно розповідається політичну діяльність Івана 

Самойловича, подається економічна, і культурна характеристика його 

правління. 

2. Іван Самойлович був сином священика. Освіту здобув у Києво-

Могилянській колегії. Втім духовна стезя не привабила Івана і він вступив до 
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війська. Оскільки мав добру освіту, то службу розпочав військовим писарем 

Красноколядинської сотні Прилуцького полку. Там же одружився. Незабаром 

отримав чин сотника у Гадяцькому полку й перебував у м. Веприку. Потім у 

званні військового товариша він став чернігівським наказним полковником. 

Самойлович перейшов на бік гетьмана Брюховецького, а після його смерті 

приєднався до прихильників промосковської орієнтації й був обраний 

генеральним суддею. Після відставки Многогрішного, 17 червня 1672 р., на 

Генеральній раді в Козацькій Діброві під Конотопом гетьманом лівобережної 

частини України було обрано генерального суддю Івана Самойловича. 

3. Характерною рисою 15-літнього гетьманування Івана Самойловича 

було його прагнення створити аристократичну державу з міцною 

гетьманською владою. Шлях до здійснення своєї мети він убачав в обмеженні 

права козацьких низів втручатися в державні справи. Саме тому Самойлович 

припинив скликання Генеральної військової ради, а всі державні справи 

вирішував зі Старшинською радою. Формуванню аристократії сприяло 

започатковане Самойловичем бунчукове товариство. Самойлович обстоював 

старшинські інтереси, сприяв зростанню старшинського землеволодіння. 

Усупереч намаганням старшини й Конотопським статтям, для забезпечення 

порядку в Гетьманщині він утримував наймане (компанійське та сердюцьке) 

військо, а з часом сформував і ще кілька охочих полків. Як і деякі його 

попередники, прагнув закріпити спадковість гетьманської влади. Тут гетьман 

дбав про своїх синів, яким надавав найвпливовіші посади в гетьманському 

уряді та великі маєтності. Самойлович рішуче протидіяв спробам запорожців 

здобути політичну окремішність, намагався прилучити під свою булаву 

Правобережну Україну, не випускав з уваги й західноукраїнські землі. 

Протягом свого правління він здійснював політику щодо об'єднання 

Правобережної та Лівобережної України. У роки правління Івана 

Самойловича остаточно утвердився державний устрій Українського 

гетьманату, який потому залишався незмінним майже століття. 



55 
 

У зовнішній політиці Самойлович орієнтувався на Москву та вороже 

ставився до Польщі й Туреччини. Гетьман Іван Самойлович проявив себе як 

здібний воєначальник у війні об'єднаних сил Лівобережної Гетьманщини та 

Росії з Османською імперією 1676-1681 років. Одночасно, у 1681 році він 

висловив незадоволення підписанням між Росією і Османською імперією 

Бахчисарайського миру, згідно з яким більша частина українських земель 

відходила під владу султана і хана. Так само гетьман рішуче виступав і проти 

укладення польсько-російського «Вічного миру» 1686 p., який узаконював 

розподіл України. Іван Самойлович перші роки свого правління провадив 

обережну політику. Однак з часом він все більше дбає про збагачення своє і 

своїх родичів. Старшина була ображена на гетьмана за його грубе і зневажливе 

ставлення до неї, самовладність та прагнення зробити гетьманство спадковим. 

Тому у середовищі генеральної старшини проти гетьмана утворилася змова. 

Самойлович був заарештований і відправлений до Москви, а звідти без суду і 

слідства до Сибіру. Разом з ним була вислана вся його рідня. Іван Самойлович 

скінчив життя 1690 року в Тобольську. Слід зазначити, що гетьман, попри всі 

його недоліки, безперечно був патріотом, відстоював самостійність і 

соборність Української держави. Звинувачуючи його в зраді, козацька 

старшина вкотре сама зрадила Україну, заради власних егоїстичних інтересів. 

Це означало і кризу влади та її ослаблення. Виникла потреба повернути її 

авторитет. 

Отже, Іван Самойлович належав до непересічних постатей в 

багатостраждальній історії України, виступив як один з багатьох борців за 

об'єднання українських земель в єдину державу – соборну Україну, посів гідне 

місце в її минувшині. Самойлович також був визначним меценатом 

української культури – на його кошти по всій Україні було збудовано десятки 

православних храмів і монастирів. Отож і слава про його п'ятнадцятирічну 

гетьманську діяльність не згасла і не згасне у пам'яті українського народу, 

який лише нещодавно здобув собі незалежність і свободу.  
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